

从忙碌有序的酸笋生产线到生机勃勃的淫羊藿种植园，从漫山遍野的油茶林到繁忙喧闹的茯苓贸易市场，湖南农民靠着发展林下经济，把满山青翠变成了实实在在的“钱袋子”，探索出一条“生态受保护，林下增效益”的绿色发展路径。

10月20日至23日，记者跟随国家林业和草原局林下经济报道组走访湖南多个淫羊藿种苗基地、茯苓基地、黄精基地以及油茶树种植和生产基地，实地探访湖南发展林下经济点“绿”成“金”，在大山里“种”出好日子的“秘诀”。



▲10月20日，在湖南绿地高新农林开发有限公司的竹笋加工车间里，工人正在忙碌。

### 好竹笋带来好收益

10月20日下午，在湖南省怀化市会同县湖南绿地高新农林开发有限公司的竹笋加工车间里，公司负责人、微信昵称为“笋老农”的杨佩儒正忙碌地检查着生产线。

清洗、切分、腌制、装袋、杀菌……自动化设备高速运转，工人们有条不紊地忙碌着。经过加工，鲜笋变身清水笋、酸菜笋、泡椒笋等多样产品，不仅供应本地市场，还远销上海、广东等地。

“目前，公司已流转笋用林5万亩，配套竹笋初级加工厂10家、精深加工厂1家，并联合湖南农业大学建成国家级‘竹笋科技小院’。”杨佩儒告诉记者，今年以来订单充足，销售额有望实现8000万元。全产业链发展模式，让好竹笋带来了好收益。

杨佩儒的成功离不开会同县的创新举措。2021年，当地将林地使用权、林木所有权、林木使用权三权整合，推出可交易、可流通的绿色金融不动产权证。这张证书不仅可以向银行抵押贷款，形成独特的“林权贷”，还能让企业和农户在林下经济种植等方面享受政策倾斜。

“林权贷具有额度大、周期长、利率低、用途广的特点，让我们企业尝到了实实在在的甜头。”杨佩儒说，“公司用这笔资金购买了4台全自动包装机，建成了一条大型流水杀菌线、速冻生产线和1万立方米的冷库，日产能从1万包跃升至10万包。”他说，企业还将继续申请“林权贷”，进一步扩大生产规模。

会同县委副书记、统战部部长李超说，“会同竹笋”已获得农产品国家地理标志登记证书。2024年以来，全县新增笋竹相关市场主体25家、企业10家，当地正着力打造百亿级笋竹全产业链。

# 在大山里“种”出好日子

本报记者 杨俊峰文/图



▲在湖南欣竺生态农业科技有限公司的黄精养殖基地，农户向记者展示刚挖出来的黄精。



10月21日清晨，在会同县连山乡火神坡众鑫农业科技有限公司箭叶淫羊藿育种育苗基地的大棚里，村民们早早开始了劳作。

村民粟泽香一边除草一边向记者介绍：“我家是附近漩水村的，土地流转给了基地，既能收土地租金，还能在农闲时和同村人一起来这干活儿，一年下来可以挣到1万元左右的工钱。”

淫羊藿这种多年生草本植物，茎叶均可入药，市场需求量大，一次种植可连续采收10年以上，每亩年产值达1万元至2万元。“淫羊藿从叶子到根茎，浑身都是宝。”众鑫农业科技有限公司总经理蔡叶茂说，火神坡基地有240亩标准化育种育苗大棚，于2024年建设，年产淫羊藿种苗1000万株，可供3000亩商品基地种植。“预计今年可实现综合产值2000万元。”他说，基地还带动当地50多名村民就业，也给当地集体经济每年增收5万元。

10月21日下午，在靖州苗族侗族自治县五里冲的茯苓基地里，靖州国苓科技有限公司总

### “小草药”撑起“大钱袋”

经理王新芝熟练地刨开杨梅树下的土壤，挖出了一块沉甸甸的“土疙瘩”。

“这是茯苓，我们靖州的‘宝贝疙瘩’。”托起刚挖出的茯苓，王新芝说：“茯苓是寄生在松树根上的菌类植物，是药食同源的中药材，具有利水渗湿、健脾宁心等功效。在杨梅幼林下套种茯苓的模式节约了土地资源，把土地流转成本每亩降低了80元，茯苓采收后还能为杨梅树提供有机肥，实现林农与茯苓企业双赢。”

目前，靖州全县茯苓种植面积达3万亩，拥有茯苓规上企业15家、高新技术企业33家、专精特新中小企业12家、加工合作社和家庭农场261家、个体加工户3564家，直接带动7万余人就业增收。

“这批黄精已生长6年，为高标准野生品种，预计亩产鲜品可达3500公斤，可采收鲜品4000多吨。今年黄精采收季首批150吨鲜品已被预订一空。”10月22日上午，湖南欣竺生态农业科技有限公司总经理鲍杨德，在位于怀化鹤城区的黄精养殖基地向记者介绍，“我们已构建‘加工+销售’一体化体系，开发出九制黄精、黄精茶、黄精芝麻丸等6类产品。销售渠道包括线下7家中药材批发商、18家连锁药店合作，年供干货量约150吨；线上通过电商平台和直播带货，年销售量在1500吨左右；同时为3家食品企业提供原料定制服务。”

如今，在湖南，茯苓、黄精和淫羊藿等“小草药”撑起了村民、企业和地方政府的“大钱袋”，它们构成了湖南林下经济670多亿元的年产值。截至2024年，湖南省林下经济利用林地面积达3610万亩，森林食物产量超1270万吨，直接带动300多万人就业，每年为农民人均增收2800元以上。

可灌装28万瓶茶油。这条日加工100吨鲜果的生产线，让亚美茶油年加工能力达到2.4万吨。

在销售环节，数字技术的应用让茶油有了“身份证”。“我们运用产业数据库+AI技术，打造了湘天华数字中心。气象预警、土壤墒情和病虫害监测、水肥调控、仓储管理、物流轨迹追踪、区块链溯源等种植、加工、营销环节的所有数据，都将汇集在这里，实现数字化闭环。”张文新介绍，通过规模化、数字化经营管理，公司已实现全链条运行、全体系品控，一瓶一罐一溯源码，保证每一滴油，从林地到餐桌都安全放心。



记者 在金桥油茶种植基地采摘的油茶果。

“大家快来看，这一大片全是我们公司自营的油茶林，面积接近3万亩，遍布罗霄山脉沿线。”10月23日，在攸县的湖南湘天华油茶文化产业园，湘天华油茶科技股份有限公司董事长张文新招呼记者们在“罗霄山脉北纬27°”牌子前打卡。

地处北纬26°—28°的罗霄山脉，被业界誉为中国油茶种植的“黄金带”，这个区域的气候温和、日照充足，红壤中富含矿物质，孕育出占全国三分之一产量的湖南油茶产业。

“世界油茶看中国，中国油茶看湖南。”湖南省林业科学院研究员、国家油茶工程技术研究中心主任陈永忠介绍，油茶的油酸含量高达80%，超过橄榄油，且富含维生素E、角鲨烯等活性成分，被联合国粮农组织列为重点推广的健康食用油。

数据显示，截至2024年，湖南省油茶林总面积达2371万亩，茶油产量44万吨，综合产值943亿元，种植面积、产量、产值和科研实力均居全国首位。

在湖南，科技创新贯穿油茶全产业链，让油茶业充满“科技范儿”。

## 中国鸟类保护成果显著

### 濒危物种种群数量稳定增长

本报记者 严冰

2025中日韩澳候鸟保护工作组会议近日在山东省东营市举行。来自中国国家林业和草原局以及日本、韩国、澳大利亚的相关部门代表及专家分享了鸟类保护政策与实践成果，就黑嘴鸥、黑脸琵鹭、白额燕鸥等重点鸟类保护，陆鸟监测和海滨鸟类保护等共同关心的议题开展讨论，就进一步加强鸟类监测合作和信息交流以及深化保护科研合作达成一致。

本次会议的召开，进一步深化了中日韩澳四国在候鸟保护领域的互信与合作。与会代表对中国在湿地与鸟类保护方面取得的成效表示高度赞赏，认为中国经验对全球滨海湿地保护与候鸟栖息地管理具有重要借鉴意义，期待与中国加强合作，为全球生物多样性治理贡献更多智慧与力量。

据悉，中国鸟类保护工作取得显著成效，白鹤、青头潜鸭、黑嘴鸥、中华凤头燕鸥、朱鹮等多个濒危物种种群数量实现了稳定增长，栖息地生态系统健康状况持续改善，2024年、2025年同步监测越冬水鸟数量连创历史新高。

中国始终重视加强鸟类及其栖息地保护。“十四五”时期，进一步完善相关法律法规体系建设，出台《中华人民共和国湿地保护法》，修订《野生动物保护法》，调整发布《国家重点保护野生动物名录》《有重要生态、科学、社会价值的陆生野生动物名录》，国家重点保护鸟类达到394种，“三有”鸟类达到1028种，受保护鸟类种数扩大近50%。大力推进以国家公园为主体的自然保护地体系建设，已设立5个国家公

园，其中，三江源、东北虎豹国家公园为重要候鸟繁殖地。加强候鸟迁飞通道保护修复和保护监测体系建设，明确了1140处候鸟迁徙通道重要栖息地，对821处关键栖息地全面开展保护修复。开展系列护鸟专项行动，加强执法监管，严厉打击非法猎捕、交易、运输等违法行为。连续6年开展“清风行动”，违法案件数量和违法犯罪人员数量明显下降，鸟类等野生动植物非法贸易蔓延势头得到有效遏制。同时，结合世界野生动植物日、爱鸟周、保护野生动物宣传月等重要时间节点开展主题活动，加大鸟类保护法律法规和科学知识宣传力度，在全社会营造爱鸟护鸟浓厚氛围。

在候鸟保护国际合作方面，中国早在1981年就与日本政府签订候鸟及栖息环境保护协定，成为全球较早通过双边协定开展候鸟保护合作的国家之一。之后相继与澳大利亚、韩国、俄罗斯、新西兰签署双边候鸟保护协定，启动中日、中韩朱鹮保护合作，开展中俄候鸟合作研究、中比（利时）北京雨燕保护合作。2008年加入东亚—澳大利西亚迁飞区伙伴关系协定，参与联合国开发计划署—全球环境基金“东亚—澳大利西亚迁飞路线候鸟保护网络建设项目”，成功推动中国黄（渤）海候鸟栖息地分两期列入《世界遗产名录》。积极履行《濒危野生动植物种国际贸易公约》《湿地公约》，成功举办第十四届《湿地公约》缔约方大会，推动国际红树林中心成立协定正式签署，国际重要湿地数量达到82处。



③

国家林草局供图



①

图①：衔枝筑巢的东方白鹳。

图②：白鹤。

图③：觅食的丹顶鹤。



③